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Vase brana ke vzdélani





ROTACE  ZEMĚ , SLAPOVÉ  JEVY

   Země se otáčí kolem své osy (=myšlená přímka procházející severním pólem,jižním pólem a středem Země) proti směru hodinových ručiček (od západu k východu).

   Obvodová rychlost rotace je nestejnoměrná,protože se mění v závislosti na zeměpisné šířce.Největší rychlost = na rovníku(456m/s);nejmenší rychlost = na pólech(0m/s),protože jimi prochází osa;u nás = na 50.rovnoběžce(290m/s).

  Úhlová rychlost rotace je stálá 15° za hod.   360° za 24hod. 
   1 otočení (perioda rotace,siderický den) trvá necelých 24h.,což je tzv.střední sluneční den (=doba,za kt.se otočí Země vůči Slunci,=pravidelný pohyb Země po oběžné dráze) =praktické
Přesně se Země otočí za 23h. 56min. 4s. to je tzv.hvězdný den (=doba,za kt.se Země otočí na obloze vzhledem k jarnímu bodu) =nepraktické

Pravý sluneční den je doba mezi dvěma vyvrcholeními Slunce na místním poledníku.Tato doba se mění,protože se mění rychlost oběhu Země.  

   Doba otočení Země kolem své osy se měří podle jarního bodu (=rovina oběhu Země a rovina rovníku).

   Díky kulminaci Slunce nad jednotlivými místy,od západu k východu,má každý poledník svůj místní čas,ale ten se neužívá.Užívá se pásmový čas.Země je rozdělena na 24 časových pásem(360° se rozdělilo po 15°),kt.se liší o 1h od času sousedního pásma.

Na východě – o 1h více;na západě o 1h méně (od 0.poledníku)

V evropských zemích se od jara do odzimu zavádí tzv.letní čas(má o 1h více,než pásmový),aby se šetřila energie(umožňuje lepší využití světla během pracovního dne).

Dohodou byla stanovena datová mez,kt.prochází kolem 180.poledníku(v oblasti Tichého oceánu). Při přestupu z vých.polokoule na západní se 1den zopakuje(2dny stejné datum) a při přestupu ze západní pol.na východní 1den přidáme(1den ztratíme).

   Důkazy rotace

1, Coriolisova síla-působí na tělesa,kt.se pohybují v otáčející se soustavě.Na severní pol.se tělesa stáčí doprava a na jižní pol.doleva.Na Zemi způsobuje změnu směru vzdušných i vodních proudících mas(př.pasáty,mořské proudy).Díky této síle dochází ke vzniku nesouměrnosti říčních koryt a údolí(u řek tekoucích poledníkovým směrem)

2, Odchylka padajících těles-od svislice k východu(tj.ve směru pohybu Země)

3,Střídání dne a noci
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